TMA 421 Stokastiska Processer for E
Tentamen den 19/8-02 14%-191° i M

HJALPMEDEL: Resultatsammanfattning, Beta, och Projektstenciler.
LARARE: Patrik Albin 031/772 3512

Ovningstentamen 011207 ger bonus vid denna tentamen enligt KursPM.

Tentamensresultatet meddelas via email och anslas i MD-husets killare da det ar
klart. Pga. konferensresa from. kvéllen 19/8 detta blir tidigast den 28/8.

Losningar till tentamen anslas i MD-husets kallare snarast mojligt efter tentamen.

For betyg 3 (godkénd), 4 och 5 erfordras normalt 12, 18 resp. 24 podng. (Vid svar
tentamen kan kraven siinkas nagot. De hojs aldrig.)

Tentamensuppgifterna ar relativt jimnsvara (kommer alltsa ej i svarighetsordning).

Tentamina kan granskas, och ev. fragor euer tugoma pa rattning lamnas, vid MD-husets
MOttagNINg (sppen tunchtid terminstiay, pa hArfor speciellt avsett formular.

Inldmnade svar skall atfoljas av nagorlunda (men ej éverdrivet) fullstan-
diga motiveringar. Vanligen ricker det att bifoga relevanta berikningar.

‘ Uppgift 1. ‘E Visa att Vx = Var{X(¢)} ej beror av t € R/Z, dvs. &r kons-
tant, for en svagt stationdr process {X (t)}+wcr/z (dir svagt stationér definieras enligt

resultatsammanfattningen). Med t€ R/Z menas att tiden antingen &r kontinuerlig
teR eller diskret teZ. (2 poidng)

[b] Uttryck Vx for en svagt stationiir process {X(t)}icr/z mha. processens spek-
traltdthet Px(f) (samt matematiska operationer av “standardtyp”). (2 poang)

Uttryck Vx» = Var{X'(t)} {or derivatan X'(¢) av en svagt stationir process
{X(t)}+er mha. X (t)’s spektraltithet Px(f). (1 poéng)

‘ Uppgift 2. ‘@ Givet en integrerbar funktion ¢g:R—R med integrerbar Fourier-
transform Fg(z) = [* e g(t) dt, bestim (FFg)(z), dvs. Fourier-transformen
av Fourier-transformen. [Svaret skall uttrycka (FFg)(z) mha. g utan nagra Fourier-
operatorer F, dvs. svaret (FFg)(z) ger inga poing.] (2.5 poang)

E Beskriv en fungerande strategi for att avgora om funktionen r:R—R given av
r(z) =1—|z| for |z| <1, och r(z)=0 for |z|>1 &r kvf. (kovariansfunktion) for
nagon svagt stationar process {X(t)}icr. Forklara ordentligt varfor strategin verk-
ligen fungerar (kan utforas explicit) for den givna funktionen r. (Det &r dock ej
nodvindigt att utfora avgérandet.) (2.5 poing)

‘Uppgift 3. ‘E Lat (£,m) vara en N-fordelad s.v. i R?2 med Var{¢} =2 och
Var{n}=1. Bestim de mgjliga virdena for Cov{¢,n}. (2.5 poing)




E Lat & = (&,&) varaen N-fordelad s.v. i R? med kiind varians Var{¢}. Bestam
talet p€R sa att & —p& och & blir oberoende. (2.5 poéng)

| Uppgift 4. |[a] Funktionen r:Z—R ges av 7(0)=a, r(+1)=b och r(k)=0 for
|k|>2, ddr a>0 och beR é&r tal med a>2|b|. Visa att det finns en MA(1)-process
{X(t)}sez som har kvf. rx(k)=r(k). (2.5 poéng)

[b] Beskriv hur man utgdende fran diskret vitt brus {e(t)};cz (med varians 1 sig)
kan konstruera en svagt stationér process {X (¢)}scz med kvf. rx(0)=3, rx(£1)=2,
rx(£2)=1 och rx(k)=0 for |k|>3. (2.5 poang)

‘ Uppgift 5. ‘E Berékna utsignalen Y'(t) = hx X (t) fran filtret med impulssvar
h(s)=¢(s) om insignalen {X(¢)};cr &ar hagelbrus med g(z)=(z). [Som vanligt ar
©(s) N(0,1)-fordelningens frekvensfunktion.] (2.5 poang)

[b] Bestim viintevirdet my, kvf. 7y och korskvf. 7xy for processerna X och Y i
Uppgift 5.a. (OBS: Man behover ej ha 16st 5.a for att kunna l6sa 5.b.) (2.5 poang)

Uppgift 6. | Diskutera fem distinkta och rimligt substantiella upplevelser, ifran
arbetet med projektet. [Projektet omfattar 0.5 poiing, dvs. ca. tva arbetsdagar, och bor dérfor

1att inge fem sddana upplevelser. Om sa &nda ej var fallet, forklara istéllet varfor, pa fem sitt ... .]

Beskriv tex. upplevelser i form av olika problem som uppstod vid arbete med olika delmoment
i projektet, som problem vid datorimplementeringar och/eller arbete med teorimoment. Eller up-
plevelser i form av undringar 6ver olika modelleringsval som figurerar i projektet. Eller upplevelser i
form av associationer projektet vickte till andra kursmoment under utbildningen. Eller upplevelser
i form av reflektioner Gver relationer till resterande kursstoff i StokProcE. Etc. (5 poéng)

Vid examinering av Uppgift 6 ges ej poing for att text mer eller mindre direkt kopieras fran projektstencil till

tentamenssvar. Inlamnade upplevelser skall vara sa “djupa” att det framgar att projektet utforts pa ett seridst vis.

Lycka till!




